



ПРАВО НА ЧАСТНУЮ ЖИЗНЬ

*Юридический справочник для школьников в вопросах
и ответах (начало см. в № 1–9 за 2012)*

С. ДЬЯЧКОВА

• **Учитель увидел на уроке записку, посланную мной моему парню, схватил её и порвал. Не нарушил ли он моё право на неприкосновенность переписки?**

> Право на неприкосновенность частной жизни — одно из важнейших личных (гражданских) прав. Как и все остальные права и свободы, оно, прежде всего, запрещает каким-либо представителям власти вмешиваться в ту или иную сферу нашей жизни. Тайна почтовой, телеграфной, электронной переписки охраняется законом¹. Записка — это тоже письмо, читать её без разрешения отправителя и адресата учитель не имеет права.

Но в данном случае учитель не прочитал, а только изъяс и уничтожил записку. Первое действие оправдано: передача записки отвлекает внимание и учеников, и учителя. В Уставах многих школ есть пункты о соблюдении дисциплины на уроке.

А вот уничтожение записки — уже превышение учителем своих полномочий, потому что для восстановления дисциплины достаточно было бы оставить записку на учительском столе и на перемене отдать вам.

Всё это не относится к ситуации проверки знаний: контрольной работы, экзамена. Учитель в данном случае обязан изымать и читать любые записки, чтобы не допустить списывания. Поэтому же сейчас перед началом итоговых контрольных и экзаменационных работ учителя просят школьников не пользоваться мобильными телефонами.

• **В нашей школе собираются устанавливать видеокамеры, как говорят, для нашей безопасности. Разве постоянная слежка — это не нарушение неприкосновенности частной жизни?**

> Правовая оценка этого зависит от трёх моментов.

Где будут установлены видеокамеры? Обычно их устанавливают при входе в школу, во дворе и — реже — на лестницах, и это вполне оправдано. Гораздо более сомнительное дело — установка камер в классах, коридорах или в комнатах отдыха.

Кто имеет право доступа к этим камерам? Если точно определён ограниченный круг лиц: директор, завуч по безопасности, охранник, — то можно говорить о сохранении ими профессиональной тайны (например, если они случайно увидели во дворе школы целующихся молодых людей).

Знают ли об установке системы наблюдения дети и их родители? Без согласия родителей устанавливать видеокамеры нельзя.

¹ Конституция РФ. Ст. 23–25. УК РФ. Ст. 138.

133

Сведения
об авторах
[136 – 137]





• У нас психолог проводила опрос, а потом рассказала всё воспитателю, назвав фамилии. Нас она не предупредила. Имела ли она право рассказывать, кто как отвечал?

> Нет, не имела. Это очевидное нарушение профессиональной тайны. Работа школьного психолога регулируется специальными документами. Один из них — «Этический кодекс педагога-психолога службы практической психологии образования России», в котором перечислены основные принципы работы школьного психолога: конфиденциальность, ответственность, благополучие клиента, информирование клиента о целях и результатах обследования.

В соответствии с этими принципами, психолог имеет право проводить какие-либо опросы, собеседования или занятия только с вашего согласия (или с согласия ваших родителей, если вам ещё не исполнилось 16 лет). В некоторых школах при поступлении ребёнка родители подписывают договор, в котором прописаны, среди прочего, и занятия со школьным психологом.

Психолог должен объяснить вам цели проводимых занятий и исследований. Проводя исследования, психолог заботится, прежде всего, о благополучии ребёнка и не использует результаты работы ему во вред.

Наконец, психолог может знакомить учителей и любых посторонних людей с результатами опросов только в обобщённом виде, без упоминания конкретных фамилий. В крайнем случае, он может побеседовать с классным руководителем наедине и дать какие-то советы, основанные на опросах, но не показывать ему сами ваши ответы.

Администрация школы, получив от психолога какую-либо информацию, также должна соблюдать профессиональную тайну.

• Каждый год врачи прямо в классе осматривают наши головы (говорят, что ищут вшей), делают замечания. Разве это не унижение нашего достоинства?

> Сам по себе подобный осмотр вполне оправдан: педикулёз, к сожалению, — достаточно распространённое заболевание, а индивидуальный осмотр в медицинском кабинете занимает слишком много учебного времени. Точно так же — прямо в классе — медсестра проверяет, например, реакцию Манту. Унижением это может стать только в том случае, если при этом медицинские работники позволяют себе публичные оскорбительные высказывания о вашей внешности, опрятности и т. д.

Как вести себя в подобных неприятных ситуациях? Самое простое — обратиться к классному руководителю, чтобы он поговорил с медсестрой о недопустимости подобных высказываний. Скорее всего, она просто не задумывалась о том, как вы воспринимаете её слова.

С другой стороны, ваши требования будут восприняты с пониманием только в том случае, если вы сами вели себя спокойно и вежливо. Стоит вам скатиться на уровень «сам дурак» — и никто не станет слушать ваши жалобы.

• Имею ли я право не давать на уроке тетрадку или постороннюю книжку учителю?

> Если эта тетрадка просто лежит на парте и никому не мешает, то учитель вряд ли на неё обратит внимание. Если же вы занимаетесь на уроке какими-то



посторонними делами (например, выполняете домашнее задание к следующему уроку), то учитель обязан сделать вам замечание.

Другой вопрос — как именно учителю придётся восстанавливать дисциплину. Если вы не исполняете его просьбу убрать посторонние вещи, он оказывается в сложном положении, потому что отказаться от своего требования он не может. Получается, что вы провоцируете его на то, чтобы он забрал у вас тетрадь или применил какие-либо дисциплинарные меры. Единственное, чего вы можете в этом случае потребовать, — возвращения вам тетрадки на перемене. Не вернуть вам отобранные на уроке вещи, а передать классному руководителю или директору учитель может только в том случае, если это вещи, запрещённые в школе (например, карты).

• **Директор издал приказ, запрещающий пользоваться в школе мобильными телефонами. Я принёс в школу мобильный, потому что мне нужно было созвониться с мамой. Дежурный учитель увидел, что я разговариваю по мобильному, и забрал телефон. Сказал, что мои родители получают его у директора.**

> Этот приказ директора незаконен. Можно запретить пользоваться мобильными на уроках, но не на переменах. Дежурный учитель не имел права забирать телефон: забрать можно только запрещённые законом вещи (оружие, наркотики, ядовитые и легковоспламеняющиеся вещества). Так что ваши родители могут спокойно идти к директору и не просто забирать телефон, а жаловаться на превышение дежурным его полномочий.

